

EL DEMOCRATA

DIARIO DE LA TARDE

Año XII.—Número 621.

Redacción y Administración: Adolfo de Castro, antes Molino, 26.—Cádiz.

Viernes 3 de Diciembre de 1909

EL DIA POLITICO

Hay gentes y periódicos tan sistemáticos, enemigos de los liberales y de su organización, que no perdonan medio por impertinente que sea, para zaherirles y presentarlos poco menos que en fuga de cuanto sea racional y útil.

Tal tarea, como proveniente de nuestros adversarios, debe ser cautamente puesta en cuarentena por cuantos se precien de buenos liberales.

Lo que hay de verdad en todo esto es que en el campo social y político, se advierten síntomas que permiten colegir el desenvolvimiento fatigoso y rudo que ha de tener toda empresa de regeneración.

Esta ha de ser próxima. Al menos así lo afirman los que están ó parecen estar en el secreto de lo porvenir.

No nos merecen á nosotros ninguna confianza los agüeros de tales profetas sin mandato divino; pero como al fin, ello ha de suceder algún día, de la misma suerte que las frutas maduran en el estío, nos decidimos á creer que la reconstitución económica local, será un hecho en plazo breve, aún contando como contamos con el natural retraso, inherente á las fechas, que aquí solemos padecer.

Quizás por eso mismo y en previsión de ese momento próximo, es por lo que ha comenzado ya la exposición de hechos y de personas y la busca de posiciones.

En otros tiempos había que aguardar á que el curso de los días ó la agudeza y fogosidad de los hombres, caldeasen el ambiente antes de sentir propagarse por las venas el calor. La época presente no ha menester de tales esperas, porque sin dar con pesimistas ni con optimistas, con sólo abrir mucho los ojos y dejar en huelga la fantasía, puede advertirse que la cosa está que arde.

¿Es un mal? ¿Es un bien?

Para todos los gustos hay opiniones.

Crean algunos que el enardecimiento y acutismo que en todos los problemas se perciben, son síntomas delatores de un estado calenturiento que acompaña á una amenazadora enfermedad.

Creemos nosotros, sin que nos preocupe el tener ó no tener partícipes de la misma idea, que ese ardor, causa de tanta inquietud, es el fuego de la vida que se difunde por la sangre, llegada la hora de su renovamiento, en vísperas de una primavera generosa.

Es la conciencia social y el pueblo que se incorporan para ponerse en marcha hacia otros estados de derecho y de ley más llenos de luz vivificante y de reparadora justicia.

Por eso ha de ser difícil la reconstitución que se acerca; porque el cuerpo político tiene también que ponerse en movimiento y avanzar uniformemente con el espíritu público, si no se quiere que éste lo arrolle y lo trituré para hacer plaza á otros organismos más amplios, dúctiles y flexibles.

Croniquilla

Desde las remotas edades de las civilizaciones antiguas, ninguna época como la nuestra, ha visto ese despertar magnífico del espíritu humano, afirmando á la vez su derecho y su poderío.

Ya no es el mundo ese valle de la Edad Media, á donde el alma iba á llorar la culpa del primer padre, y aislándose en el retiro y la oración, creía ganar un sitio en el paraíso castigando su cuerpo con el cilicio y la ceniza.

Los trabajos de la inteligencia no son ya esas largas, oscuras é interminables discusiones de una metafísica infecunda, fundada en trivialidades y sustentadas por las sutilezas de la escolástica á que se entregaron ciegamente grandes genios y consagraron una preciosa vida de estudios, sin echar de ver que perdían á la vez su tiempo y el de un gran número de generaciones.

En aquellos claustros cuyos recintos encerraban monjes y reclinatorios, se oyen hoy resonar los pesados martillos de la industria, rechinar las cizallas de hierro y silbar el vapor de las máquinas encendidas. Si las instituciones monásticas han tenido su aplicación en los siglos de las invasiones bárbaras, su fin, ha sonado como el de toda obra perecedera; el trabajo fecundo del obrero y del agricultor, ha rejuvenecido á los pueblos en decadencia.

En aquellas Universidades en donde se discutía hasta la saciedad sobre los seis días de la creación, las lenguas de fuego de Pentecostés, el milagro de Josué, el paso del mar Rojo, la forma de la gracia actual, la consustancialidad, las indulgencias parciales ó plenas, etc., y mil asuntos tan difíciles de profundizar, vése hoy el laboratorio del químico, en cuyo seno los elementos de la materia van dócilmente á hacerse medir y pesar; la mesa del anatómico, sobre la cual se descubren el mecanismo del cuerpo y las funciones de la vida; el telescopio del astrónomo, que descubre más allá de los cielos transparentes, los movimientos formidables de los soles inmensos, dispuestos por las mismas leyes que rigen la caída de una fruta; la cátedra de la enseñanza experimental, á cuyo alrededor van á agruparse en atentas filas las inteligencias populares.

¡Oh! la tierra está trasformada, pese á quien pese.

Desde lo hondo

La multitud de niños que pululan por las calles, huérfanos de toda protección, desamparados, sufriendo los rigores del frío y del hambre, constituyen un peligro considerable para la seguridad social futura, y á la vez una gravísima falta, crueldad refinada, de parte de los que pudiendo remediar esa falta, no lo hacen por egoísta indiferencia, y dejan sin pan y sin abrigo á seres inocentes de toda culpa hoy, mañana quizás criminales empedernidos por efecto del abandono en que viven.

Recoger á esos pequeños vagabundos, llevarlos á la prevención es cometer en cierto, un daño solo posible, que algunos de esos desgraciados pueden redimir y de hecho redimirían por obra de la caridad privada.

La vagancia de los niños no ha de tratarse como un delito. Deben, pues, crearse escuelas de preservación, para remediar esos perjuicios.

Amargas reflexiones surgen conside-

rando la desdichada situación de esos párias infantiles, que prematuramente sufren todos los dolores físicos, sin que sus tiernas inteligencias se abran forzosamente á otras ideas que las del mal y la venganza.

Cuando un niño no tiene padres, se deplora la falta de insustituible cariño que experimenta, y aunque viva rodeado de las comodidades que proporciona la riqueza, las gentes le compadecen; si ese niño además no tiene pan ni ropa para cubrirse y duerme sobre el duro suelo, en cualquier parte; si su inocencia se vé solicitada por todos los atractivos del vicio y del crimen y las más bajas pasiones han de hallar en él terreno abonado para implantarse, el cuadro que nos ofrece entonces el andrajoso vagabundo es aterrador y expeluznante.

Aquí, como en otras ciudades, son numerosos los niños que pululan abandonados por las calles, y sería conveniente se les apartara de esa vida miserable que tarde ó temprano han de lanzarlos, efecto de la desesperación en la perversión y el delito.

¿Por qué, pues, no crear escuelas preservativas para esos niños?

En broma y en serio

A «El Correo» le conviene que el artista Querol haya representado á Moret cruzado de brazos.

El papel clerical entiende que es la mejor actitud que corresponde á quien ha «otroceado» solemnemente implantar la libertad de cultos, la secularización de los cementerios, y en suma, afirmar la supremacía del poder civil.

No hay que discutir la inspiración del artista y la pose de la estatua de Moret.

No hay que sacar partido de eso, porque lo trascendental no puede confiarse á cosas tan fútiles.

No es lo mismo que una persona cruce los brazos, que representarlo así en una estatua.

Y aunque fuera lo mismo, de un cruzamiento de brazos, pueden esperarse muchas cosas útiles ó inútiles.

Nosotros estamos por las primeras mientras. «El Correo» por las segundas.

Allá veremos.

Tal vez el cruzamiento de brazos, algo convencional, de la estatua de Moret, como inspirado en un arbitrio artístico, sea simbólico.

Hay tanto que realizar para acometer con fruto el problema ó los problemas de armonizar las aspiraciones nacionales con las sentencias del clericalismo, que el hombre más resuelto puede involuntariamente cruzar los brazos, para reflexionar un poco.

La obra que reclama al señor Moret, no es de aquellas que deban acometerse ciegamente: sino con mucha claridad de entendimiento y mucha firmeza.

Además, lo mismo puede un estadista cruzarse de brazos, refutando á lo pasado que esperando lo futuro.

Las cosas que tienen que llegar, llegan, por los carriles de la necesidad, sin grandes esfuerzos, como cae del árbol la fruta madura.

Más «El Correo» sigue impertérrito asegurando que lo de la estatua no es asunto político ni de progreso, sino exclusivamente de gratitud local.

Si la gratitud es general, al pueblo

corresponde y todo lo que es propio de un pueblo es político.

Si ese monumento, no tuviera otra significación que la gratitud gaditana, no habría sido necesario hacer constar las palabras LIBERTAD, PATRIOTISMO, LEALTAD, ELOCUCIONIA, en la base de la estatua.

Solo leyendo esas palabras puede «El Correo» conocer la verdadera significación del monumento.

El cual ha sido «grato» erigirlo por gratitud al bienhechor, y también el «liberal»; al «patriota» y hombre «leal» y «elocuente».

¿Qué más gratitud quiere «El Correo»?

«El Correo» arremete contra el señor Sánchez Robledo porque es republicado y joven.

Bah. De lo segundo ya se corregirá y de lo primero ya aprenderá.

Con algo de perseverancia y estudio todo puede reconstituirse en este mundo.

Todo menos «lo muerto».

Que es lo que representa «El Correo».

Verdadera agencia de pompas fúnebres.

Desde Ceuta

Anoche sale el *Defensor* diciendo que no le hacen mellas nuestras insidias, que son calumnias y que á su tiempo dirá unas cuantas verdades.

Y se queda tan tranquilo, creyendo que ha sido una cosa nueva; nosotros sabemos que su epidermis es demasiado dura y no mella, pero ni sonrojo es capaz de causarle otras cosas mayores.

También en el mismo periódico y con el título de «A nuestro pueblo», dice unas cuantas ganserías en estilo ruso-chino-japonés con la muletilla que debió aprender en Viernes, de «la política que lo corroe»; el sí que ha sido una polilla en el Ayuntamiento durante mucho tiempo, con subvención, adoquines, impresos é inserciones de edictos mucho más caras que si se hubiesen hecho en tres ó cuatro rotativos madrileños.

No diga que son calumnias lo que decimos, que podemos probárselo cuando se le antoje, no acostumbramos á decir más que aquello que en cualquier ocasión se puede justificar y no lanzar especies calumniosas de cierta manera, para rehuir la responsabilidad como lo hace ese periodiquillo.

Luego, á fuerza de machacar una misma cosa treinta veces, quiere que el pueblo le vote á él para hacer moralidad.

De buena gente se acompaña para hacer moralidad, ahí están la comanditaria, la contrata del Penal y la entrega de Caja con más de «cuarenta mil» del ala, que no estaban en su sitio y que aun continúan sin aparecer.

Ahí está él con todas sus inmoralidades también y no queremos citar á otros, porque ciertas cosas cuando se mueven, huelen mal y mejor es dejarlo en tanto no sea necesario.

La carta que del Secretario del Comité liberal aparece en el mismo periódico, no tiene la importancia que quiere darle ni muchísimo menos, pues la misma noche que la escribió dijo el autor de ella á un amigo, que lo hacía obligado por su cuñado y su hermano; mucho lo habrán sentido sus correligionarios porque se trata de un buen muchacho, muy honrado y buen

amigo, pero el pobre está bastante delicado de salud y se lamenta constantemente de que su estado no le permite ciertos quehaceres, y excesos y no nos negará tampoco que todo esto obedezca á ciertos delirios de grandeza, que no padece precisamente el autor de la carta, y si quien le obligó á escribirla.

Ya va quedando poco y el día de los desengaños se aproxima y entonces se verá quién tiene razón.

GTAJANANCITO.

1.º Diciembre 1909.

Epistolario femenino

«¡No, no y no! ¡Pues no faltaba más! ¿Conque soy una atolondrada? ¿Conque debo deponer mi actitud nada menos que «jarisco!» ¿Conque mi deber es someterme en un todo á mi marido? ¿Cómo se conoce, Anna, que tú no estás en mi sitio.

¡Claro! Tú elegistes entre los hombres que te cortejaron uno, el que más te gustó; y como no tienes mal gusto, fué él arrogante, buen mozo y joven y á tu unión, por libre y espontánea voluntad del corazón, sucedió la armonía y la felicidad.

A mí me han casado Anna, y por el interés maldito me han puesto junto á una ruina.... Este hombre no tiene sangre; y este hombre no debió haberme engañado.

Y lo peor que tiene es ¡su método! No puedo con estos hombres que hasta tienen establecida una regla para besar á su mujer.

¿Sabes el otro día la que le jugué?.. Verás. Llegaron los melones que me mandaste. Muchas gracias. Estaban muy ricos ¿Cómo pagarte?.. Pues mandé partiesen uno y lo sacaron á la mesa. Me comí tres tajadas, le dejé á él una sola, delgadita y algo contrahecha sobre el mantel, é hice retirar la fuente. El mantel estaba alfombrado de migas de pan... ¡tampoco se come la corteza, hija! ¿Que tú que creas? Fué una idea diabólica. Así como distraíamente tiré del mantel y el gajo cayó, festeándose de pedacitos de pan...

Era lógico que se enfadase, ¿verdad? ¿Lo creerás tú así? Pues, no señor. Imperturbable acabó de comer; cogió la tajada, la redujo á rodajas y una á una se las fué llevando á la boca produciendo un chasquido con la lengua como si le supiese á gloria... ¡Me atraganté! El coraje me puso más colorada que el vino!

¿Qué esto es una futeza, dices? ¿Y lo de hoy? ¿Qué ha pasado? Calla y oye:

Hemos salido de tiendas juntos. Tenía que comprar los cubres y las puntillas que me pides... Ayer leí en un periódico que las hay muy buenas á variadas. Creo que es un saldo... Bueno. Pues en la calle tropezamos con un joven, no mal parecido, que plantándose en el arroyo se quedó mirándome con un descaro... Debí tomarlos por padre é hija.

—¡Ahí va el creador de la obra más perfecta que hay en Madrid!—soltó el «vivo».

Me sonreí halagada.

—Gracias, caballero; pero es mi mujer...—replicó así perder su habitual gravedad mi señor marido.

—Pues entonces, guardo el piropo para cuando dentro de unos años saquen ustedes á paseo «algo» que se le parezca á su madre,—dijo y soltó la carcajada.

—¿Habrá cosa más antipática que estos impertinentes?—dijo él.

No sé lo que me dió.—¡Si!—le contesté furioso.—¡Un marido!

No me pegó. Yo esperaba sentir llover sobre mis mejillas las bofetadas; las merecía. Pues no, Anna. Me miró inexpresivo. Pasaba un tranvía, subimos y... ¡aquí estoy! Exouso decirte que las compras se han quedado para otro día.

Pero lo que es de hoy en adelante... salgo sola, á que me piropeen, y me escapo con el primero que me haga el amor... ¡Yo quiero un hombre que me repté! ¡Yo quiero escaparme con uno, con cualquiera, con un sereno, con tu marido mismo!...

¡Ay! Dispénsame, chica. No estoy conmigo. Yo soy vehemente, pasional, y él... ¡nada! Quince días después de casados, ¡señaló para visitarme por la noche, los jueves y los domingos! ¡No te digo más!

Cierto que no me maltrata, que procura complacerme en todo.

¡No, no; no salgas en su defensa! Hay algo peor, verdaderamente grave, de una gravedad suma y una ridiculez imponderable: figúrate, amiga Anna, que gasta ¡gorro de dormir! y ¡¡calzoncillos de bayeta verde!!

Compadécete de tu amiga del alma. —Enriqueta.

ALEJANDRO BELBER.

Integristas y mestizos

Los periódicos del integrismo católico no cesan de combatir á sus cofrades del calolicismo «mestizo»; con argumentaciones encaminadas demostrar, que la empresa de los primeros es más eficaz que la de los segundos.

La *Unidad Católica*, que es publicación integrista de Sevilla, escribe entre otras cosas, lo que sigue:

«Sépanlo, mestizos y neutros: el camino para llegar al esperado triunfo de la Iglesia sobre su enemigo el liberalismo; es el de la lucha sin tregua ni cuartel, que siguen los católicos antiliberales de acción, y no el de las transacciones componendas y reatamientos que ellos siguen. Contentarse con trabajar en el terreno social, abandonando al enemigo el terreno político, como ellos hacen, es combatir los efectos, dejando intacta la causa que los produce.

No hay que hacerse ilusiones. Mientras no se derribe y arranque de cuajo el árbol maldito del liberalismo, seguirá envenenando al pueblo con sus dañosos y letales frutos, apesar de cuantos antidotos se receten y administren. A grandes males hay que oponer remedios enérgicos. Las pulmonías no se curan con jarabes ni cataplasmas. Pero estos doctores optimistas de la neutralidad y la mesticería califioan las congestiones pulmonares de simples constipados.»

Ya lo saben los clericales de *El Correo*.

Sus procedimientos políticos de contubernios con los conservadores y con todo el mundo, no agradan á los integristas que los condenan resueltamente.

Sin embargo, se ve que inintegristas y neutros andan perfectamente acordes, ya que no en lo esencial, en lo de la «Coalicón electoral» para recabar puestos administrativos que son los mejores.

Y por lo que á Cádiz respecta, la ventaja se ha declarado del lado de los integristas, dado que hasta ahora, lo mismo el Sr. Portela, que el Sr. Pineda, que los demás candidatos, son conocidos por su filiación integrista. No así el Sr. García Ramos, cuya filiación en tal sentido no está muy definida.

De lo que se desprende, que mientras, los periódicos «íntegros» combaten y zahieren á los «del mal menor» estos sirven perfectamente á aquellos, votándoles sus candidatos.

Más candidez no cabe para los unos, ni más malicia para los otros.

El correo de Canarias

Para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas salió hoy el vapor correo «Reina Victoria», con 32 pasajeros embarcados en este puerto y nueve en tránsito.

Los embarcados aquí son:

D. Anibal Rico, don Lucas Fernández, Mr. Róvert, don José López, don Saturnino Pérez, don Manuel López Blanco, don Manuel Barrios, don Ricardo Rodels y señora, tres religiosas, don Felipe Puentes, doña Mariana Fernández y dos niños, don José Salazar, don José Ruiz, don Gervasio Perdaró y dos más, don Andrés Corbacho, don Francisco Domonza, doña Isabel Escudero y don Francisco Dominguez y siete más.

Conduce además carga general.

Un alcalde enérgico

El Alcalde de Istres y consejero general de las Bocas del Ródano no llegará á ser un Pedro Crespo, pero le falta poco.

Este monterilla vivía en malas relaciones con el Sr. Langlet, juez de su cantón. Hace dos meses le manifestó que necesitaba el local del Juzgado y que lo desalojara cuanto antes.

—Suba usted al piso de arriba; el alguacil le dirá en qué sala puede instalarse.

—Me mudaré si me dan un local equivalente. Necesito tres habitaciones—respondió el juez.

—Está bien. Los Ayuntamientos pequeños tienen autorización para no proporcionar á los jueces nada más que una sala. En uso de mi derecho, si usted se resiste le expulsaré.

El juez se resistió. Llegó el último día del plazo concedido, y el alcalde se presentó con un albañil y le ordenó que tapase la puerta del Juzgado. Las personas que había dentro se apresuraron á salir.

—Ha cometido usted un acto que le costará caro. ¡Pona usted trabas á la acción de la justicia!—gritó indignado el juez.

El alcalde, sin perder su sangre fría, dijo socarronamente:

—Bueno, bueno. San Luis administraba justicia debajo de una encina, arrímese usted á un pino verde.

—¡Alcornoque!

El juez ha elevado una queja; pero mientras se resuelve el asunto tiene que hacer justicia en su propia casa.

Menos mal, hay muchos que no la hacen en ninguna parte.

La boda de hoy

A las once de la mañana de hoy se ha verificado en la parroquia del Rosario, el enlace matrimonial de la encantadora y gentil señorita Carmen Otero, con nuestro muy estimado amigo don Leticio Beránger.

Apadrinaron á los contrayentes el señor don Abelardo Sastre y su distinguida esposa, llegados ayer con tal objeto de Tánger, y fueron testigos por parte del novio, los señores don Joaquín Viniestra y don Juan M. Lacoste, sus compañeros de profesión, y por parte de la novia, don Luis Otero Nover y don Eduardo Montenegro.

La ceremonia se celebró en familia, á causa del luto que viste el novio, por reciente desgracia. Sin embargo, estuvo muy concurrida la iglesia de señoras y señoritas guapísimas y caballeros muy distinguidos, parientes y deudos de ambas familias.

Descollaba entre todos con su elegante «toilette» negra, la novia, que á su belleza y gracia reúne cualidades de una perfecta distinción.

Terminada la ceremonia, los contrayentes marcharon al domicilio de la nueva casada, en donde se sirvió delicado «lunch», y luego á la estación del ferrocarril, para tomar el

expreso de Sevilla, siendo despedidos cariñosamente por todas las antedichas señoras y caballeros.

No hay que decir que deseamos al nuevo matrimonio una ventura sin límites.

Rodriguez Abarrátegui

En el día de hoy ha sido puesto en libertad provisional el redactor jefe de *EL DEMOCRATA*, don Ignacio Rodríguez Abarrátegui, procesado, según dijimos, por distintos artículos publicados en este periódico en los pasados meses de Agosto y Septiembre, y denunciados en Zaragoza por haberlos reproducido otro periódico.

Acerca del particular ya hubimos de opinar lo que creíamos pertinente y no hemos de incurrir en repeticiones que parecerían lamentaciones femeniles.

Ahora como siempre, la confianza que mostrábamos en la justicia, se ha confirmado, y el señor Rodríguez Abarrátegui, nuestro estimado compañero, ha recuperado la libertad, si bien quedará afecto á las resultancias del proceso, cualesquiera que sean, que no es este insigne periodista liberal de los que rehuyen jamás las responsabilidades, siquiera en este caso haya venido á exigírselas la malicia exagerada por el rencor clerical, tan olvidadizo de cuanto es y significa «tracción en la sociedad».

La estima en que se tiene al hombre bueno y honrado, se ha demostrado hoy, acudiendo á las puertas de la cárcel á recibirle una multitud de amigos, que se disputaban el placer de abrazarle y felicitarle.

La satisfacción del deber cumplido tiene siempre esas compensaciones para los buenos, para los que caminan por esta vida con el pensamiento elevado al bien, con la frente serena y limpia de toda culpa, con la conciencia iluminada por los resplandores del desinterés y el cariño á sus semejantes, por los que se sacrifican calladamente, sin hacer jamás méritos ni grangerías de su sacrificio.

Hasta ayer mismo el clericalismo solapado y ruín, se complacía por medio de su papel «El Correo», del cautiverio de Abarrátegui, cuyos méritos negaba, porque no han sido contrasados en las sacristías y conciliábulos de la hipócrita grey. Pero Rodríguez Abarrátegui, no necesita de esas miserias que desprecia, para seguir su camino en la vida, libre el pensamiento de servidumbres y el corazón de remordimientos redimibles.

En la amistad, en la estimación de todos los que le conocen y conociéndole lo ensalzan, está su más preciado galardón.

Sólo á estos espíritus tenaces y perseverantes de la nueva religión, de la libertad, les es dado arrostrar todo género de persecuciones por la justicia, á la que por otra parte saben respetar y enaltecer, no para ganar el reino de los cielos, sino para merecer el afecto sincero y leal en la república de las almas honradas y buenas.

ESPECTACULOS

Teatro Principal

La Empresa de este teatro ha conseguido encontrar lo que necesitaba para poder subir la terrible cuesta de Diciembre, como dicen en el «argot de teatro». La Carmen Sanz, triple sin pretensiones que llega á donde la que más lo demostró anoche en el «Barbero de Sevilla», donde á instancias del público cantó después de la polonesa la Cavatina de la ópera el «El Barbero» en italiano, en forma magistral que le valió una salva de aplausos: nuestra enhorabuena á la artista y á la Empresa.

En la «Reina Mora», estuvo la señora Sanz inimitable, cooperando en el éxito de la obra de los hermanos Quintero, la señora Sanz y los señores Gallo y Galán.

Lástima que los demás intérpretes no lograran convencer al público.

Teatro Comico

Por fin, debutó la cacareada compañía Aguado Martelo.

Ni el Teatro Cómico ha podido llegar á menos, ni la compañía á más.

Aparte de los méritos de las típles Concha Paris, Flora Ochoa y Aurelia Llamas y del Sr. Martelo, el resto del personal es digno de «Majalandrin».

¡Qué presentación! ¡Cinco hombres y ocho mujeres!

¿Cuándo ha estado este público tan indulgente?

La obra representada en cuarto lugar, nunca se ha visto tan mal representada en este teatro.

Un aficionado de esta localidad haciendo el protagonista de la obra.

Unos bailables mas propios del «Burrero» que de un teatro, fué lo que se presentó anoche á este bondadoso público, digno de otras atenciones por parte de empresa tan desconocedora de sus intereses.

NOTICIAS

CONSULTORIO JURÍDICO.—Abogado D. Juan de V. Portela.—Plaza de Mina, núm. 5.

PROCURADOR.—Antonio Rodríguez y Piñero, calle Fernando García de Arbolea, número 38, primero izquierda.

CASIMIRO LARROY Y CANO, hijo de Pedro y María, fallecido en Cuba en 1884.

Sus herederos ó familiares pueden personarse á don Ramón López, en San Fernando, Maestro Portela, 23, para informarse de cuanto les interesa.

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía cómico lírica de Lola Ramos.—Funciones para hoy: A las 7 y 30: *La reina mora*. A las 8 y 45: *La Revoltosa*. A las 10: *El puñao de rosas*. A las 11 y 15: *Las bribonas*.

SOCIEDAD.—La Sociedad obrera «La Unión» celebró Junta general para la renovación de cargos, siendo designado para la presidencia el señor don Antonio Quintero.

CONDUCCIÓN.—Con destino á la prisión afictiva de Granada han salido de esta prisión los reclusos Antonio Garrido Pérez, Juan Benítez Trujillo, José Rojo Fuentes, Jesus Tucho Iglesias, Juan Ruiz Bueno, Lino Silva Bernaldi y Manuel de los Santos Moreno.

CONCURSO.—El Parque Administrativo de suministro de Algeciras convoca á un concurso para la adquisición de artículos de inmediato consumo, con destino al mismo.

COMUNICACION.—El señor comandante del puesto de la guardia civil de Jimena remite la siguiente comunicación al señor Gobernador civil:

Excmo. Sr.: El día 26 del pasado Noviembre dió conocimiento el vecino de esta ciudad don Fernando Medina, de haber recibido un anónimo en el que le exigían 2.500 pesetas, señalándole el sitio en que había de depositar esta cantidad y anunciándole con vengarse si no la entregaba.

Acto seguido comencé con la fuerza de este puesto, la práctica de gestiones para el descubrimiento y captura del autor ó autores, dando por resultado que en la mañana de ayer la pareja de servicio formada por los guardias segundo Ramón Vila Guerra y Francisco Parón Moreno, detuvieron á un sujeto en el sitio denominado la «Balsilla».

Interrogado manifestó llamarse Francisco López Hernández, natural de Almuñeca, (Granada) de 23 años de edad, soltero, de oficio jornalero, y sin domicilio conocido.

Dicho sujeto es el autor del robo de diez caballerías y cómplice del anónimo, por haber sido el que colocó por debajo de la puerta de la casa de don Fernando Medina el antes dicho anónimo.

Fué averiguado por esta fuerza el sitio en donde había venido las referidas caballerías, nombres de las personas que las compraron y cantidad que dieran por ellas. El López Hernández, al ser interrogado se le notaron contradicciones en su declaración, á fin de averiguar el autor del anónimo, si bien se tiene la casi seguridad de quién es.

El detenido ingresó en la cárcel, siendo puesto á disposición del señor Juez municipal.

El señor Jefe de la prisión don Manuel Guenca, da cuenta de que Francisco López Hernández, había escalado el calabozo que ocupaba en la referida prisión, logrando fugarse.

Se practican diligencias para conseguir nuevamente su captura, habiendo puesto en conocimiento el hecho á la fuerza de los puestos próximos á esta.

DETENIDOS.—Lo fueron por la guardia municipal dos individuos por embriaguez y escándalo, y Juan Rivero Jiménez, que en el campo de Santa Elena trató de suicidarse, encontrándose al parecer demente.

PRESUPUESTO.—Se devuelve, para allanar ciertos requisitos de Ley, el presupuesto ordinario del Ayuntamiento de Grazalema.

SOLICITUD.—Don Ramón E. Casal solicita del Ayuntamiento, se le autorice para establecer un depósito doméstico.

PREMIO.—El Centro católico de obreros interesa del Ayuntamiento un premio y donativo para los obreros, en la velada del 12 del actual.

OFICIO.—El Sr. Gobernador militar de esta plaza en comunicación, dice al Excmo. Ayuntamiento que los desperfectos que ocasionó los temporales en la muralla del Sur, por no ser de urgente reparación, se efectuarán cuando se disponga de fondos para ello.

Mortología política

Lo tenemos plenamente observado: siempre que llegan á las Corporaciones hombres nuevos en las lides administrativas, se abre la espita de la elocuencia, para pedir que se den de mano á las diferenciaciones políticas y todos los esfuerzos se aunan para imprimir eficacia á la administrativa labor.

La canción, con escasa variación de música y letra, se entona á cada nuevo cambio político y muy especialmente, repetimos, cuando llegan á las Corporaciones hombres que las ideas radicales ó las incompatibilidades de carácter y temperamentos, han mantenido alejados de esos cuidados.

Pues esa ha sido la primera manifestación del Sr. Barrón en la Asamblea provincial. Hombre caballeroso y bueno, y muy elocuente, siempre, diremos, ha sido pedir á la Asamblea que se dejen á la puerta los compromisos de partido, como los condenados por Dante, debían dejar la esperanza á las puertas del Infierno.

La solicitud del Sr. Barrón, fué inmediatamente secundada por el señor Calderón.

¿Cómo nó? si este señor ya no está en la presidencia, sino en la oposición conservadora, y en la oposición ya puede decirse algo más que desde el mando.

Cualquiera podrá creer, en vista de manifestaciones tales, que la Diputación provincial, «ahora» vá á entrar en un periodo de renovación, digámoslo así, de sus verdaderos fines administrativos, y pondrá á un lado los sendos puntos de vista políticos.

Pero no será así; y como el movimiento se demuestra andando, la mejor demostración de que en el cuerpo provincial, sigue y seguirá la política imperando, es el cambio reciente de directores.

Si deben dejarse á la puerta del edificio los compromisos de partido, ¿por qué el trasiego de cargos? ¿Por qué la necesidad de que se vayan los conservadores y entren los liberales? ¿Por qué imprimir á la gestión administrativa el carácter y el sello de cada partido?

¿Qué la provincia de Cádiz está anémica en sus intereses, ¿quién lo duda?, pero no lo parece; puesto que cada nuevo presupuesto aparece con mayores cargas, y es menos reproductivo para los pueblos.

Las buenas intenciones—si ha de prestarse crédito á las palabras—que revelan los diputados (que lo son por la función más genuinamente política, por el voto público) se desconocen en la práctica y así año tras años la acción administrativa de la Diputación va adquiriendo todos los aspectos de

BANCO DE CARTAGENA

Capital: 10.000.000 de pesetas
completamente desembolsado

CASA CENTRAL EN CARTAGENA

Sucursales, en la región de Levante, Andalucía y Norte de Africa

Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo. Descuenta letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósito en custodia. Sin cobrar premio alguno.

Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Pignoraciones

Abona á las cuentas corrientes los siguientes intereses:

Cuentas-corrientes disponibles á la vista	1	0,0	anual.
» » » » á 8 días	1'25	0,0	»
» » » » á 30 »	1'50	0,0	»
Imposiciones á fecha fija	3	0,0	»

En su Caja de Ahorros abona interés á razón del 3,00 anual

Acreditado taller de PINTURAS

de José Ramírez Silvera, establecido en la plaza de Mina, número 4.—Cádiz.

Esta casa, por su crédito, ha conseguido gran importancia, siendo una prueba de ello, la infinidad de trabajos que se le encomiendan.

Imitaciones de maderas y mármoles, adorno y decorado de habitaciones al temple, óleo y barniz, pintura de fincas y buques, blasones y heráldica.

Esta casa emplea para sus trabajos, esmalte especial para cámaras de buques, altares, portajes elegantes para interior y exterior, con gran brillo y blancura.

Se reciben encargos para pintar en los pueblos de la provincia. Esta casa tiene garantizada su responsabilidad subsidiaria ante la Ley de Accidentes del Trabajo.

Se reciben avisos en este taller los días laborables, de 7 á las 18 horas.

una inmensa tela de araña, que tan bien se desarrolla en todas las ruinas.

En la misma sesión de ayer, y apesar de las declaraciones de los señores Barrón y Calderón, tan sinceras al parecer, de procurar á todo trance la prosperidad de la provincia, se pidieron gollerías para muchos, tales como aumentos de sueldos, subvenciones y otros gastos que no han de ser precisamente los que coadyuven á la consabida prosperidad.

¿En qué quedan entonces todas esas protestas de pura fórmula?

Nuestras observaciones, pues, son exactas. Las palabras no corresponden á los hechos, ni éstos á las necesidades generales; y lo que se impone siempre, con evidente relieve, es la canción de los redentores, que es expresión permanente de la morfología política que nos somete á eternos moldes de pastelería manida.

La fiesta de la Artillería

Con motivo de ser mañana el día de la Patrona de la Artillería, Santa Bárbara, se verificó en el Cuartel de dicho Cuerpo una fiesta verdaderamente entusiasta.

El exorno que se ha colocado es de lo más artístico que se ha visto.

Esplendidez de luces, de flores, de objetos artísticos, etc.

En el salón dedicado á la Academia se verificó el lunch servido por la Pastelería Viena.

Este fué esplendidísimo.

Había colocadas diversas mesas, las que eran ocupadas por distinguidas damas de la aristocracia gaditana y preciosas señoritas.

Un cuadro difícil de describir.

Se pronunciaron brindis por el Coronel de Artillería señor Moya, Gobernador civil señor Martín Rosales, Coronel de Alava señor Rodrigo Oteiza, Teniente de Infantería señor don Celestino Rey, en los que hubo derroche de elocuencia.

Las bandas de música de Alava y Pavia tocaron durante el acto piezas de lo más escogido de su repertorio.

En la planta baja del Cuartel se verificó también una corrida entre los sargentos de Artillería é Infantería y asimilados, en su mayoría músicos de las bandas de cornetas y músicas de las de Pavia y Alava.

Se sirvió rancho extraordinario á los soldados espléndido también y se verificaron diversas fiestas como corrida de novillos, cucañas y otras.

Dado lo avanzado de la hora sentimos no poder publicar con todos sus detalles como se merece, tan solemne fiesta.

Comunicación á Querol

Por la Alcaldía se dirige al escultor Sr. Querol, la siguiente comunicación: «Aunque V. S. no lo necesita, pues por su propio mérito ha conquistado grandes laureles, el Excmo. Ayuntamiento de esta capital, en sesión de 1.º del corriente y á propuesta del que suscribe, ha acordado como justo homenaje que se consigne en las actas un voto de gracias en honor de V. S. como autor del grandioso monumento que la ciudad de Cádiz ha erigido en la plaza de Isabel II á su hijo predilecto el Excmo. Sr. D. Segismundo Moret y Prendergart, me complazco en alto grado participar á V. S. el expresado acuerdo que interpreta cumplidamente la admiración de los gaditanos.

Dios guarde á V. S. muchos años.
—Cayetano del Toro.
Sr. D. Agustín Querol.»

Notas marítimas

Entraron hoy en nuestro puerto los siguientes buques:

Vapor «San José», de Huelva, con dos pasajeros para Cádiz y siete en tránsito.

Laud «Santa Teresa», de Tánger, con huevos.

Vapor «Melitón González», de Vigo, con cinco pasajeros para Cádiz y carga general.

Id. «Herrera», de Huelva, con carga general.

Id. inglés «Sir Walter» de Sevilla, con idem.

Se despacharon:

Vapor «San José», para Algeciras, con siete pasajeros en tránsito.

Id. «Herrera», para Sevilla, con carga general.

Id. «Melitón González», para Barcelona y escalas, con idem.

Goleta española «Verano», con sal, para Requejaded.

JIMENEZ Y REGIFE

CADIZ-JEREZ

Mosaicos y piedra artificial

GRAN PRIMER PREMIO

En la Exposición de Florencia (Italia) 1909

MATERIALES de

Construcción
Saneamiento
y Decoración

DESPACHOS

CADIZ: San Francisco y Valde-Iñigo

JEREZ: Larga, 67

TELEFONOS NUMEROS 71 y 72.

Pallebot portugués «Biffenho», con madera, para Gibraltar.

Bergantín goleta español «Observador», con cargamento de sal, para Gijón y escalas.

Vapor «Rosario», para Las Palmas y escalas con carga general.

Asamblea provincial

TERCERA SESION

La de hoy empezó á las cuatro.

Presidió el señor don Juan A. Gómez Aramburu y concurrieron los señores Calderón y Ponte, Guerra Jiménez, Portela, Ojeda, Ravina, Castro y Moreno, Asprer, Marqués de Negrón, Jácome, Mora de Figueroa, Garoía Ramos, Toscano y Barreto.

Queda aprobada el acta de la sesión de ayer.

Dáse cuenta del despacho ordinario.

El señor Presidente expresa haber terminado la comisión de Hacienda el estudio del anteproyecto de presupuesto para el año próximo, y como por precepto de la ley ha de quedar sobre la mesa durante 24 horas, para su estudio, propone, y así se acuerda, que no se celebre sesión hasta el lunes.

Acordóse sacar á oposición una plaza de médico de la Beneficencia provincial, adscripta á la Casa Cuna de Jerez.

El señor Portela dá cuenta de la grata noticia para San Fernando de haberse firmado el concurso para las obras del antedique del Arsenal.

Acordóse á propuesta del Sr. Portela enviar un telegrama de felicitación al Alcalde de San Fernando y al Ministro de Marina Sr. Concas.

La próxima se celebrá el lunes.

Orden del día para la misma: Discusión del presupuesto y los demás asuntos pendientes.

Telegrama recibido hoy:

«Ministro de la Gobernación á Presidente Diputación.

Le devuelvo cariñoso saludo y espero de sus condiciones políticas y personales, gran bien para esa provincia.»

Tarjetas de visita
desde 1'25 ptas. 100

Planillas de nacimiento
y defunción, á 10 cénts.

PLAZA DE SAN AGUSTIN, 4.
IMPRESA «LA UNION»

LUIS CARAMÉ—Habilitado de clases pavisas. Calle Constitución, número 73.—San Fernando.



IMPRESA «La Unión»

PLAZA FERNANDEZ FONTECHA,
NÚMEROS 4 Y 5.—CADIZ.

EN este establecimiento tipográfico se hace toda clase de trabajos de lujo y corrientes, á precios muy económicos. Tarjetas de visita desde 1'25 pesetas el 100. Memorandums, Facturas, Circulares, anuncios, obras, folletos, periódicos, et., etc. Sobres timbrados desde 6 pesetas el millar. Recibos de casa, Planillas de nacimiento y defunción, Fés de vida y contratos de matrimonio.

—PRONTITUD, ESMERO Y GRAN ECONOMIA

El Demócrata

Diario de la tarde

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Cádiz	2'50	ptas. al mes pago adelantado
En la Península	8'00	ptas. trimestre id.
Extranjero	14'00	» » » »
Número suelto del día	10	céntimos.
Id. atrasado	25	céntimos.

—Anuncios á precios convencionales—

Se admiten esquelas mortuorias hasta las 5 y media de la tarde.
Redacción y Administración Adolfo de Castro 26.

Oficinas públicas

EN CADIZ

Horas de despacho en los días no de fiesta:
Gobierno civil de 11 de la mañana á 4 de la tarde.

Gobierno militar de 9 de la mañana á 12 de la misma.

Delegación de Hacienda de 11 de la mañana á 3 de la tarde.

Zona de reclutamiento de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

Diputación provincial de 11 de la mañana á 4 de la tarde.

Juzgados municipales de los distritos de San Antonio y Santa Cruz: de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

Central de Contribuciones de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde.

Administración de Contribuciones de 11 de la mañana á 4 de la tarde.

Correos: Certificadas de todas clases de valores en metálicos y valores de todas clases de 15'30 á 17.

Apartado: media hora después de la llegada de cada correo. Reclamaciones de todas clases de 8 de la mañana á 11 de la misma.

Ayuntamiento de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 7 de la tarde.

Sección oficial

Nota religiosa.

SANTO del día 4.—San Pedro Crisólogo.
SANTO del día 5.—San Sabas.

Vapores al Puerto.

Servicio entre Cádiz y el Puerto de Santa María, con salidas de

	PUERTO	CADIZ
	DIA 4	
7 30 de la mañana.		8 45 de la mañana.
10 45 de la idem.		3 45 de la tarde.
	DIA 5.	
8 45 de la mañana.		10 00 de la mañ.
12 45 de la idem.		4 00 de la tarde.

Mareas de mañana.

ALTAS: A las 7 y 38 de la mañana.

» A las 6 y 16 de la noche.

BAJAS: A las 1 y 35 de la mad.

» A las 2 y 09 de la tarde.

Sale el Sol á las 7 y 21 m. de la mañana.

Se pone á las 5 y 10 de la tarde.

Sale la luna á las 11 y 21 de la noche.

Se pone á las 1 y 06 de la tarde.

Vapores á Puerto Real

Servicio diario entre Cádiz, Puerto Real Carraca y el Dique de la Compañía Transatlántica.

Nuevo itinerario que rige desde el día 15 de Noviembre de 1909.

Imp. LA UNION. F. Fontecha, 4.—Cádiz



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEXICO. El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el magnífico vapor MONTEVIDEO...

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA. El 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor Monserrat...

LINEA DE FILIPINAS. El día 20 de Marzo saldrá de Liverpool y el 3 de Abril de Barcelona, habiendo hecho ya escalas intermedias, el vapor Alicante...

LINEA DE BUENOS AIRES. El día 3 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor Leon XIII...

LINEA DE CANARIAS. El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. Villaverde...

LINEA DE CUBA-MEXICO. El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor Reina María Cristina...

LINEA DE TANGER. Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

AVISOS IMPORTANTES. Rebajas en los fletes de exportación. La Compañía hace rebaja de 20 por 100 en los fletes de determinados artículos...

SERVICIOS COMERCIALES. La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestreos que se sean entregados...

Para informarse, dirigirse en Cádiz a la Delegación de la Compañía Trasatlántica, Isabel Católica 3.

Table with columns for destinations (Cádiz, Segunda Aguada, San Fernando, Puerto Real, Puerto, Jerez) and departure times for ascending and descending routes.

Table with columns for destinations (Jerez, Puerto, Puerto Real, San Fernando, Segunda Aguada, Cádiz) and departure times for ascending and descending routes.

VAPORES CORREOS A LAS ISLAS CANARIAS DE LA SOCIEDAD DE NAVEGACION E INDUSTRIA. Para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas (Gran Canaria) con la correspondencia pública...

Reina Victoria. su capitán don J. Miró. Salidas de Cádiz los días 3, 11, 18 y 26 de cada mes. Admite carga y pasajeros para los que tiene excelentes comodidades.

Vapores de la Compañía Sevillana DE NAVEGACION A VAPOR (antes de Segovia, Cuadra y Compañía). Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Feliú, Certe y Marsella.

Castilla. Saldrá de Cádiz. Admite carga y pasajeros. Consignatarios, Sres. Viuda de R. Alcón y F. Lerdo de Tejada, calle Isaac Peral, 9.

C. Anónima de Vapores Vinuesa (antes Espallú y C.). Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Feliú, Palamós y Marsella.

Ultramarinos. El 'Carlos V'. CALLE DE CERVANTES, NUM. 18 Y SAN JOSE. Géneros del Reino y Extranjeros, Embutidos, Conservas, Quesos, Manteacas, etc.

Fundición 'SAN RAFAEL'. HERRERIA Y CERRAJERIA MECANICA. SAN RAFAEL, 33, 35 Y 37.-CADIZ.

Esta casa produce pronto, bien y barato: Rejas de hierro dulce y fundido, Antepuercos, Balcones, Rejas, Cierros de cristales, Barandas, Cancelas para portón de defensa...

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y Comp.ª.-Cádiz. Para Islas Canarias, Puerto Rico, Ponce, Habana y Santiago de Cuba, El vapor BARCELONA.

Saldrá del puerto de Cádiz. Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera ordinaria, y carga sin trasbordo por los referidos puertos.

THE OVIEDO MERCURY MINES L.º SOCIEDAD ANONIMA INGLESA. AGENCIA: 48, Calle de los Moros. - GIJON. Minas de carbón en Carbayin.

Carbones Cribado, Menudo Lavado, Menudo Bruto, Todo uno. Menudo Lavado muy ventajoso, conteniendo parte de la galleta y toda la Granza.

La Defensa del Contribuyente. Centro General Administrativo bajo la dirección de Goytre y Torres. Agente de negocios matriculado, Oficinas en Cádiz, Beato Diego, 18.

José García de Cosío. Aceite y Harinas al por mayor. COBOS, NUMERO 6.-ESCRITORIO - CADIZ -

GUÍA DEL VIAJERO

Abanicos, paraguas y sombrillas. D. Antonio García y Horma. Aranda 6. Abogados. D. Manuel Calderón. Rosario 1.

Banqueros. Aramburu hermanos: Constitución 1. Tovia y C.ª: J. del Toro 18. Amaro Duarte: Mina 18. Bazares. La Unión: Columela 7.

Carpinterías. Hipólito Álvarez, Sacramento 24. Carruajes de alquiler. Diego Mateo, Constitución 9.

Droguerías. Ramón E. Casal: Aranda 2 y 4. Juan Mateos: C. Zapata 7. Matute hermanos: Isabel II 2.

Máquinas de coser. C.ª Fabril Singer: Columela 38. Materiales de construcción. Julian Martinez: Solano 27.